



淇滨区公安分局局长画宏图(中)正在和办案民警研究案情。

对于老百姓而言,最基本的幸福就是平安。试想,出门东西被抢,回家家里被盗,哪里还有幸福感?“两抢一盗”犯罪活动不但给受害者造成了伤害,而且对城市形象产生了严重的负面影响。

连日来,淇滨区公安分局掀起了打击“两抢一盗”犯罪专项行动的高潮,并将其作为一项“民心工程”,努力为构建我市和谐稳定的社会环境保驾护航。

重拳出击

2008年3月14日23时,在新区淇河路附近一棋牌室内,马某像往常一样招呼着客人。

突然,5个蒙面人破门而入,他们手持猎枪、斧头、钢管,马某和11名客人顿时心惊胆战。

歹徒疯狂抢夺,室内人员身上总价值数千元的财物被洗劫一空。马某和一名客人稍微表现出不从,被歹徒一顿拳打脚踢,身上数处受伤。

接到受害人报案后,“3·14”案件侦破指挥部迅速成立,市局刑警支队支队长张建明、淇滨区公安分局局长画宏图坐镇指挥,分局刑警大队、黎阳路派出所、治安大队的30名精干民警集中展开侦破工作。

3月16日,案件取得突破性进展:侦查人员通过对作案工具、作案手段及嫌疑人衣貌特征等线索的汇总,发现“3·14”案件与发生在安阳、汤阴和龙安的数起持枪抢劫案件有相似之处。

3月17日,办案民警分赴安阳、汤阴、龙安,并参加了安阳、鹤壁两地串并案件分析协调会,通报案件信息,资源共享。

由于大部分类似案件发生在安阳,且嫌疑人说话疑似安阳一带口音,于是办案民警移师安阳。经过各方不懈努力,该抢劫团伙成员相继被锁定。

3月29日,该团伙成员刘某、张某、闫某等7名涉案嫌疑人全部在安阳被擒,并当场收缴了部分作案工具。这个蒙面持枪抢劫团伙被成功摧毁。

经审讯,嫌犯对发生在新区的“3·14”持枪蒙面抢劫犯罪事实供认不讳,发生在鹤壁山区的一起加油站被抢案件的真相也随之浮出水面。

至此,发生在新区的备受全市上下关注的“3·14”蒙面抢劫案胜利告破。

淇滨区公安分局在行动中把打击团伙犯罪作为重中之重,深挖,穷追,猛打,形成了“抓一个、牵一伙、破一案、带一串”的良好势头,相继打掉了一批危害一方的“两抢一盗”犯罪团伙,扩大了行动战果。

今年3月以来,发生在新区的数起抢夺案件引起了社会各界的广泛关注,淇滨区公安

分局专门成立了飞车抢夺案件侦破专案组,并由画宏图局长亲自指挥。

经过专案组民警深入细致的排查,最终锁定目标,犯罪嫌疑人岳某被纳入视线。

岳某曾在2002年因抢夺罪被判刑4年,近期经常流窜于新区、山城区之间,有一辆红色无牌照摩托车,无固定职业,但花销很大,有较大作案嫌疑。

锁定目标后,民警在详查岳某的过程中,相继发现了与之来往密切的犯罪嫌疑人袁某、董某,并制订了抓捕计划。

4月1日,岳某、袁某、董某一同出现在山城区某家属院内,民警孙培新、蔡文岭、赵志伟在市局民警的配合下,将3人抓获,并当场缴获了手机、手提包等大量被抢物品。

在铁的证据面前,3名犯罪嫌疑人的心理防线彻底崩溃,交代了犯罪事实:3人交叉结伴进行飞车抢夺,平时主要活动在新区和山城区,有50余次抢夺经历!

像飞车抢夺这种现行犯罪,是本次打击“两抢一盗”专项行动的重点打击对象,对于追逃工作广大民警也丝毫没有放松。

对于外省市已经上网追逃但是户籍所在地在淇滨区的逃犯,淇滨区公安分局将其资料打印成册,民警人手一份,以便更好地掌握逃犯信息。

在淇滨区卫河路一家家属院内,民警刘涛、宋卫涛已经蹲守了几十天。

2008年3月31日上午,一个三四十岁的男子悄悄溜进该家属院。民警立马辨认出此人正是在外潜逃4年的元某。寻找多日的最佳抓捕时机终于出现。刘涛、宋卫涛盯紧元某,在元某准备离开的时候扑了上去,当场抓获元某。

早在2004年5月13日中午,元某伙同王某、乔某(已被判刑)趁内黄县某宾馆102房间内没有人,溜入房内将装有5万元现金和一部摩托罗拉手机的手提包盗走。

案发后,元某潜逃至今。2006年被延津县公安局上网追逃。

2008年春节期间,刘涛、宋卫涛得知元某有可能回家。由于元某非常狡猾,而且具有多次逃脱抓捕的经验,民警得知线索后并没有贸然行动。

为了确保抓获元某,从得到线索开始,两位民警就守候在该家属院内,寻找最佳时机。

功夫不负有心人,经过几十天的守候,民警一举抓获元某。

到目前为止,淇滨区公安分局开展打击“两抢一盗”犯罪专项行动将近两个月,共侦

破盗抢案件174起,抓获盗抢犯罪嫌疑人29名,摧毁盗抢犯罪团伙6个,有力地打击了盗抢犯罪分子的嚣张气焰。

民警就在你身边

近段时间,许多市民都明显感到,在新区的街头巷尾、繁华地段,巡逻的民警多了,即使是深夜,也能看到不断闪烁着警灯的公安巡逻车和坚守巡逻岗位的民警。淇滨区公安分局最大限度地把警力部署在街面上,组织全局三分之二的民警到新区街头,重要路口、地段巡逻执勤,提高了见警率和人民群众满意率。新区居民的安全感明显增强。

不仅仅是巡逻的民警增加了,分局还在辖区内的25个生活区安装了视频监控系统。这些视频监控系统是民警们的“电子眼”,给我们的生活增添了一道安全屏障。

2008年3月18日,一犯罪嫌疑人趁着人少溜进三和佳苑盗窃。犯罪嫌疑人窃得一辆自行车,正沾沾自喜时,被民警当场抓获。

原来,犯罪嫌疑人刚刚开始实施盗窃,就被民警通过遍布的“电子眼”发现了。

提高见警率、安装视频监控系...为了保障群众的安全,严打“两抢一盗”犯罪,



全员出动参与夜巡。

淇滨区公安分局采取了一系列措施,他们还着重从“两抢一盗”案件多发的原因入手。

“两抢一盗”案件目前虽然存在着“屡打屡发”的现象,但只要坚持“发一打一”,“两抢一盗”犯罪活动的高发势头必然会被遏制。

集中打击虽然可以在一定时期内打压盗抢犯罪的高发势头,但要从根本上遏制此类犯罪该怎么去做呢?

民警们在长期工作中总结出的经验是:必须打造一个严密的防控网络,让盗抢犯罪分子难以下手。庞村派出所的做法值得借鉴。庞村派出所坚持蹲点守候与公开巡逻相结合,加强巡逻防范。

2008年3月8日晚,金山工业园区。派出所民警崔鑫健、栗学武、李涛正在巡逻。突然,躲在阴暗角落的两个形

迹可疑的人引起了他们的注意。

这两个人鬼鬼祟祟地躲在角落里东张西望,看见巡逻民警时表情很不自然。民警上前盘问,两个人看见民警就要反抗。

3位民警立刻将其控制,并当场从他们身上搜出匕首等凶器。

经审讯,犯罪嫌疑人郭某、刘某分别交了自己的预谋。原来,郭某、刘某见晚上金山工业园区路口来往的下班工人比较多,就准备晚上守在那里抢劫过往工人。

严密防控是遏制“两抢一盗”的手段之一,而从根源——买赃卖赃市场入手,也不失为一个解决问题的办法。

买赃卖赃市场的存在,从客观上助长了盗抢犯罪分子的嚣张气焰,大力清理整治这个市场成为淇滨警方工作的一个重点。

淇滨区公安分局加强了对二手自行车、机动车、手机市场和金银首饰加工行业的控制,从中发现赃物,顺线出击,以物找人。

2008年3月18日7时,黎阳商苑附近的人还不是很多,有3个耍变卖手提电脑的男青年很引人注目。



警方缴获的作案工具

此时,正在巡逻的黎阳路派出所民警窦晓陆和巡防队员看见一大早就有人变卖手提电脑,觉得奇怪,就上前盘问。

3个青年对于民警提出的问题支支吾吾说不清楚,甚至连电脑的来历都说不出来。民警觉得非常可疑,就将3人带回派出所调查。

经查得知,这部手提电脑是3人几个小时前偷的。当天凌晨3时,3名犯罪嫌疑人趁

着夜黑人少,潜入黄河路某美容店,将店内的东芝笔记本电脑偷出来,并顺手盗窃了一部手机、一张农行卡和一张身份证。

偷了东西之后,3人认为电脑最值钱,但是留在手里也最危险,尽快卖掉最好。于是3人等到早晨,打算在附近赶快把电脑出售。没想到被巡逻民警当场抓获。

经进一步审讯得知,3人曾结伙在新区盗窃多次。

全民大动员

打击、遏制“两抢一盗”,不管是从加强防范着手,还是从销赃市场开刀,仅仅靠公安部门的力量是不够的。这是一场全民的斗争,必须整合各种社会资源,齐心协力,动员全社会参与,才能有效遏制这种犯罪。

“3313797”,这是淇滨区公安分局专门设置的有奖举报电话。鼓励、欢迎广大群众积极提供刑事犯罪线索,经查证落实并直接破案的,奖励举报人人民币2000元,这一措施大大调动了人民群众参与的积极性。

在调动群众参与的同时,公安部门还扩大了巡逻范围。淇滨区公安分局在主城区实行网格化巡逻机制,分为主干道巡逻、次干道及区域巡逻,交巡警立足岗点巡逻和群防群治巡逻。同时强化治安防控的“点”,大力推行驻村警务战略,将治安防范的“桥头堡”不断向农村延伸,向群众身边延伸,依托“点”的扩张和强化,推动“网”的不断严密完善。警务室民警充分发动辖区群众开展义务巡逻,守护平安。

从城市到农村,从街道到村庄,警民正携手织就天罗地网,让“两抢一盗”犯罪分子无处可逃!

淇滨区公安分局还印发了《民警请您提高防盗意识》《如何防范飞车抢夺》等宣传单10000份,由民警在全区大街小巷向群众散发,并现场教群众如何防范“两抢一盗”。

民警提醒市民:——在外尽量做到钱财不外露,手机尽量不要挂在脖子上,不要在公共场所翻弄钱包,外出时尽量不要随身携带大量现金。

——携包行走时,应尽量靠近人行道内侧行走,并将包朝向人行道里侧,避免独自去过于偏僻的地方;骑自行车时,不要将包放在车架上或购物篮内。

——遭遇抢夺时,无论被抢、抢数额多少,都应及时报案,以便警方收集犯罪证据;在保护自身安全的情况下,要注意留心作案人的体貌特征、所乘交通工具等相关信息,以便为民警提供破案线索。

一切为了百姓的安全

聚焦淇滨区公安分局打击『两抢一盗』专项行动

晚报记者 卫珩 通讯员 过彪 文/图



警力下沉,提高了见警率。